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BÁNNÉ DR. GÁL BOGLÁRKA -  A BORSOD-ABAÚJ-ZEMPLÉN MEGYEI  KÖZGYŰLÉS ELNÖKE

BORSOD-ABAÚJ-ZEMPLÉN MEGYE
HÍD KELET ÉS NYUGAT KÖZÖTT

KEDVES OLVASÓ!

Tisztelettel köszöntöm Önt, mint érdeklődő partnerünket. Engedje meg, hogy 
néhány mondatban bemutassam Magyarország második legnagyobb me-
gyéjét, Borsod-Abaúj-Zemplént.

Túlzás nélkül állítható, hogy a megye ipari múltja, gazdasági, infrastruktu-
rális és társadalmi lehetőségei, valamint változatos természeti és kulturális 
adottságai nagyszerűek, ezért is választotta már beruházása helyszínéül 
számos hazai és külföldi nagyvállalat. Központi elhelyezkedése és kiváló 
közlekedési kapcsolatai, szellemi- és humánerőforrás bázisa mellett ipari 
hagyományai teremtik meg a fenntartható gazdasági fejlődés, ezzel együtt 
a hosszú távú üzleti befektetések alapjait.

A megye legfontosabb és legmeghatározóbb ágazatai a vegyipar, a gépipar, a kohászat, valamint az energia- és 
víztermelés, hulladékgazdálkodás. A megyeszékhely nemcsak Borsod-Abaúj-Zemplén, de a régió meghatározó 
gazdasági, tudományos, szellemi és kulturális központja, és itt található Észak-Magyarország kiemelkedő kuta-
tás-fejlesztési kapacitásokkal rendelkező Campusa a Miskolci Egyetem is. Az intézménynek partnerei a térség 
meghatározó nemzetközi ipari vállalatai a duális képzés és a kutatás-fejlesztés területén.

A jól felkészült munkaerő rendelkezésre áll, ezt tovább erősíti a megye három szakképző centruma is, amelyek 
az ipari szereplők igényeihez igazítottan és velük egyeztetve, folyamatosan alakítják képzési palettájukat, rövid 
átfutási idővel bocsátanak ki az ágazati elvárásoknak megfelelő szakembereket. Ez a jól kifejlesztett oktatási 
rendszer, elsősorban a szakképzési és a felsőoktatási duális képzés, hozzájárul a munkaerőpiac innovatív erő-
sítéséhez, továbbá alkalmas a munkaerőpiac rugalmas és gyors követésére is. A Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei 
Önkormányzatnál, partnereinkkel közösen, azon dolgozunk, hogy egy hagyományos ipari térségből modern, di-
verzifikált ipari térséget építsünk, ahol magas hozzáadott értékű, munkahelyteremtő fejlesztések valósulhatnak 
meg, miközben fókuszba kerül a digitalizáció, a fenntarthatóság, az energiahatékonyság és a K+F+I. 

A pozitív gazdasági folyamatok és töretlen, modern ipari fejlődés mellett ki kell emelnem a megye színes termé-
szeti és épített környezetét, a kulturális tradíciókat, melyek minden idelátogatót magukkal ragadnak. Megszám-
lálhatatlan lehetőség, hegyek, völgyek, vizek, programok, ízek, illatok lapulnak minden szegletben.

Bízom abban, hogy kiadványunk segítségével csábító befektetési ajánlatként tekint majd megyénkre, és hama-
rosan új üzleti partnerként üdvözölhetjük Önt Borsod-Abaúj-Zemplénben.
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10+1 ÉRV BORSOD-ABAÚJ-ZEMPLÉN MEGYE MELETT
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FÖLDRAJZI ELHELYEZKEDÉS ÉS LOGISZTIKA

Borsod-Abaúj-Zemplén megye Magyarország északkeleti részén helyezkedik el, alapterületét és lakosságszá-
mát tekintve az ország második legnagyobb megyéje mintegy 637 000 lakossal. Szlovákia, Ukrajna és Románia 
vonzáskörzetében található, amelyek autóúton 1-1,5 órán belül elérhetőek. Megyeszékhelye, Miskolc, a régió köz-
igazgatási, gazdasági, tudományos, szellemi és kulturális központja.

KÖZLEKEDÉS

Kiváló földrajzi adottságainak köszönhetően híd szerepet tölt be kelet és nyugat között, a Via Carpathia és a 
TEN-T közlekedési folyosók egyaránt érintik.

A Via

Carpathia

és a TEN-T

közlekedési

folyosók

útvonala

GAZDASÁGOS ÉS GYORS SZÁLLÍTÁS ,  MOBILIS MUNKAERŐ

GAZDASÁGOS ÉS GYORS SZÁLLÍTÁS,
MOBILIS MUNKAERŐ
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A közúthálózat jól kiépített, jelentős részét a mellékutak adják, melyek révén biztosított az összes megyei tele-
pülés közvetlen megközelítése, illetve a gyorsforgalmi utak és főutak összekapcsolása is.

A gyorsforgalmi úthálózat az utóbbi 20 évben jött létre, az M3 és az M30 autópálya alkotja. A Via Carpathia része-
ként megépült az M30 autópálya országhatárig húzódó, Miskolc-Tornyosnémeti közötti szakasza, így közvetlen 
gyorsforgalmi kapcsolat valósult meg Miskolc és Kassa között. A magas színvonalú úthálózatnak köszönhetően 
kelet-nyugati, valamint észak-déli irányban egyaránt biztosított a közúti közlekedés és árufuvarozás, így tökéle-
tesen megfelelő helyszín a nemzetközi partnerkapcsolatokkal rendelkező vállalkozások számára.

Az ország pályahálózata folyamatos modernizációjának, valamint a járműállomány korszerűsítésének köszön-
hetően Borsod-Abaúj-Zemplén megyében jól működő és magas színvonalú vasúthálózat található, ahol a kétvá-
gányú vasútvonalak 100%-a villamosított.

A hálózat működtetéséért az állami tulajdonban lévő MÁV felel, és több mint 40 vasúttársaság veszi igénybe, 
számukra a tulajdonos egyedi szolgáltatásokat nyújt.

GAZDASÁGOS ÉS GYORS SZÁLLÍTÁS ,  MOBILIS MUNKAERŐ
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A vasúti hálózat teljes mértékben alkalmas a személy-és áruszállítás lebonyolítására, a szolgáltatási színvonal fo-
lyamatosan fejlődik, megfelelve ezzel a 21. század elvárásainak. Emellett a bánrévei, sátoraljaújhelyi és hidasnémeti 
határállomás nyújt összeköttetést a Szlovák Vasutakkal, utóbbi esetében személyforgalom is megvalósul.

Az Észak-magyarországi Közlekedési Régióban a Volánbusz felel a helyközi autóbusz-közlekedés működtetésé-
ért, a járatok a megye szinte minden települését érintik, biztosítva ezzel a mobilitást.

A menetrendek céges igényekkel való harmonizálása folyamatos, így a munkavállalók számára a közösségi 
közlekedés valódi alternatívát nyújt az egyéni közlekedéssel szemben. A fenntarthatóság jegyében zajlik a jár-
műpark fiatalítása, mely során a hazai és európai uniós célokkal összhangban a zöld megoldásokat részesítik 
előnyben.

A megyéből rövid időn belül három nemzetközi repülőtér is megközelíthető.

A megyeszékhelyről, Miskolcról közúton egyórás autóúttal érhető el a kassai (SK), valamint a debreceni repülőtér, 
a budapesti Liszt Ferenc Nemzetközi Repülőtér pedig kevesebb, mint 2 órányi távolságra található.

GAZDASÁGOS ÉS GYORS SZÁLLÍTÁS ,  MOBILIS MUNKAERŐ

Borsod-Abaúj-Zemplén megye vasúthálózati térképe
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VEZETŐ IPARÁGAK

Borsod-Abaúj-Zemplén megye gazdaságában hagyományosan nagy szerepet tölt be az ipar, azon 
belül is a nehézipar. Az adottságoknak köszönhetően már a 1700-as évek végén számottevő ipari tel-
jesítménnyel rendelkezett, az 1950-es évektől pedig az iparfejlesztés kiemelt szerepet kapott, megszü-
letett a „magyar Ruhr-vidék”. Alapvetően a magas anyag- és hőenergia-igényes iparágak bírtak nagy 
jelentőséggel, mint a kohászat, villamosenergia-ipar, gépipar, vegyipar és bányászat. 

A rohamos technológiai fejlődés, valamint az 1989-es rendszerváltozás kihívás elé állította a megye 
gazdasági szereplőit, a nehézipar jelentősége egyre inkább csökkent, számos nagy ipari vállalat be-
fejezte működését. Megindult az átrendeződés, a hagyományos iparágak tovább fejlődtek (klasszikus 
acélipar helyett korszerű autóipar és gépgyártás jelent meg), új iparágak kaptak erőre, és mára a ko-
rábbi alapanyag-igényes tevékenységek helyett egyre inkább a magasabb hozzáadott értékű, modern 
iparágak jelentik a húzóerőt. A több évtizedes ipari fókusz nem múlt el nyom nélkül. A meglévő ipari inf-
rastruktúra mellett felbecsülhetetlen értékű szakmai tudás és tapasztalat halmozódott fel, melyet to-
vább erősít a hagyományosan magas színvonalú szakképzés és felsőoktatás. Mindezek meghatározó 
hozzáadott értéket jelentenek, melyet az újonnan betelepülni kívánó vállalkozások is kihasználhatnak.

TELJESÍTMÉNY

Borsod-Abaúj-Zemplén az ország második legnagyobb és legnépesebb megyéje, az észak-magyar-
országi régió legjelentősebb szereplője. A gazdasági potenciál a 2008-as válságot követően 2009-
től folyamatosan és nagymértékben növekszik, mely tendencia az egy főre jutó GDP alakulásában is 
nyomon követhető, értéke mára megduplázódott, és elérte az országos átlag 70 százalékát (16 200 €).

A térség nemzetgazdasági teljesítményhez való hozzájárulása elvitathatatlan, országos összehason-
lításban a 19 megye között Borsod-Abaúj-Zemplén a 3. helyen áll GDP-volumen tekintetében, csupán 
Pest és Győr-Moson-Sopron megye előzi meg.

Főként a nagyvállalatoknak köszönhetően a megyei árbevétel több, mint fele a külpiaci értékesítés-
ből származott, szemben az országos 35,2 %-os aránnyal. Az exportpiacra termelő vállalkozások 
jelentős nemzetközi értékláncok részét képezik, az ezekhez való kapcsolódás az újonnan betelepülni 
kívánó vállalkozások számára is potenciális lehetőséget rejt.

TECHNOLÓGIAI FEJLŐDÉS, FÓKUSZBAN A MODERN IPAR ÉS A K+F+I

ROHAMOS TECHNOLÓGIAI FEJLŐDÉS,
FÓKUSZBAN A MODERN IPAR ÉS A K+F+I
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GAZDASÁGI SZERKEZET

A gazdaságban továbbra is a gépipar, a vegyipar és a fémfeldolgozás 
a legmeghatározóbb, a megyei kibocsátás kétharmadát ezek a nem-
zetgazdasági ágazatok adták 2020-ban Az ipar jelentőségét és re-
zilienciáját bizonyítja, hogy a megye ipari teljesítményére a koronaví-
rus-járvány kevésbé volt hatással, hiszen az országos átlagnál kisebb 
mértékű visszaesést az országos átlagnál nagyobb mértékű növekedés 
követett. Az ipari termelési értéket tekintve csupán két megye, Győr-Mo-
son-Sopron és Pest teljesített jobban, az egy főre jutó ipari termelési 
érték 2021. I. felében 3,1 millió forintot ért el, ami az országos átlag több, 
mint másfélszerese.

VEGYIPAR

A megye vegyipari központnak tekinthető, nemzetközi viszonylatban 
is jelentős ágazati szereplőknek ad otthont. Kazincbarcikán található a 
BorsodChem (Wanhua Chemical Group európai tagja), Tiszaújvárosban 
működik a MOL Petrolkémia, a Kischemicals pedig Sajóbábonyban végzi 
tevékenységét. A vállalatok tovább erősítik a terület vegyipari jellegét, 
folyamatosan fejlesztéseket hajtanak végre. Ennek egyik példája az 1,2 
milliárd euróból épülő MOL Petrolkémia poliol üzemének elindítása, mely 
után a cég kelet-közép-európai régió első olyan vállalata lesz, amely 
a nyersolaj kitermelésétől a poliol előállításáig kézben tartja a teljes 
műanyaggyártási értékláncot. Ezen felül szoros az iparági együttmű-
ködés a Miskolci Egyetemmel. Az említett három vállalat összefogásával 
vegyészmérnök képzés indult 2019. szeptemberében, ezáltal biztosítva 
a megfelelő szakember-utánpótlást

GÉPIPAR, AUTÓIPAR

A térség másik, országos viszonylatban is jelentős ágazata a gépipar, 
valamit az autóipar. Nemzetközileg elismert szereplői, a Robert Bosch 
Energy and Body Systems (Miskolc), a Robert Bosch Power Tool (Mis-
kolc), a Joyson Safety Systems (Miskolc), a Spinto (Miskolc), a Jabil (Ti-
szaújváros) vagy a Prec-Cast (Sátoraljaújhely) működnek itt. A megye 
autóipari vonzerejét tovább növeli a BMW új debreceni (Hajdú-Bihar me-
gye) gyáregységének jövőbeli indulása. A földrajzi közelség miatt meg-
nyílik a lehetőség a beszállítói értékláncba való bekapcsolódásra, ezzel 
a nemzetközi piacok elérésére.

TECHNOLÓGIAI FEJLŐDÉS, FÓKUSZBAN A MODERN IPAR ÉS A K+F+I
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AGRÁRIUM, ÉLELMISZERIPAR

Borsod-Abaúj-Zemplén a legzöldebb megye, termőhelyi adottságai rendkívül differenciáltak, a jelentős nagyságú 
erdős területek mellett a síkságok kiváló mezőgazdasági adottságokkal rendelkeznek.

A megyében különleges szerepet tölt be a szőlő, a két legjelentősebb termőtáj a Tokaji és a Bükki borvidék. Előbbi a 
világ első zárt borvidéke, és 2002 óta az UNESCO Világörökség része, fejlesztése országos szinten is kiemelt stra-
tégiai cél, melynek érdekében területfejlesztési koncepció és program került kidolgozásra. A tájegység és az or-
szág emblematikus, hungarikum címmel rendelkező terméke az édes bor kategóriában utolérhetetlen Tokaji aszú.

A megye egyik legnagyobb kapacitással bíró, hazai és exportpiacra egyaránt termelő élelmiszer-előállító vállal-
kozásai közé tartozik a HELL Energy, mely a folyamatos fejlesztések eredményeként csúcstechnológiával felsze-
relt modern szikszói palackozóüzemmel és alumíniumdoboz-gyárral rendelkezik.

TECHNOLÓGIAI FEJLŐDÉS, FÓKUSZBAN A MODERN IPAR ÉS A K+F+I
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Habár vannak kiemelkedő húzóágazatok a megyében, a gazdasági szerkezete diverzifikált, számos szektor 
megtalálható itt, országos és nemzetközi viszonylatban is meghatározó vállalatok képviseletében. 

Az egyik fontos terület az építőipar, ami dinamikus fejlődést mutatott az elmúlt öt évben, ennek megfelelően 
jelentősége a megyében is növekszik, olyan szereplőkkel, mint a Weinberg ’93 és a Colas. A koronavírus járvány 
által okozott lassulás ellenére, többéves adatok alapján tendenciájában emelkedő eredményesség jellemzi, az 
ágazat a megyei nettó árbevétel 5 százalékát adta 2020-ban.

A közelmúlt globális eseményei rávilágítottak az egészség-és gyógyszeripar jelentőségére és fejlesztésének 
szükségességére, így ezek Borsod-Abaúj-Zemplén megyében is egyre inkább felértékelődnek. A megyeszékhe-
lyen található az ország egyik legmeghatározóbb és nemzetközi szinten is elismert gyógyszergyára, a francia 
Sanofi, ahol a legmodernebb technológiák alkalmazásával zajlik a termékek előállítása.

A kereskedelem szerepe is fontos, amely a megye belföldi értékesítési forgalmából a legnagyobb szeletet birto-
kolta (26 %, 2020) és a foglalkoztatottak száma és a beruházási érték alapján is számottevőnek tekinthető. Az 
iparágban rejlő potenciált erősíti az is, hogy a megye árbevétel alapján készült TOP 100-as ranglistáján a legtöbb 
vállalkozás a kereskedelemmel foglalkozók közül került ki, ilyen az országos hálózattal rendelkező élelmiszer-
lánc, az Unió-Coop is.

Az utóbbi időszak nehézségei ellenére a vállalkozások megszerzett árbevétele növekedett, az eredményjavulás 
minden méretkategóriában általánosnak tekinthető.

TECHNOLÓGIAI FEJLŐDÉS, FÓKUSZBAN A MODERN IPAR ÉS A K+F+I
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BERUHÁZÁSOK

Dinamikus növekedés és az országos tendenciáktól eltérő beruházási aktivitás jellemzi Borsod-Abaúj-Zemplén 
megyét. A koronavírus járványt megelőzően kimagasló növekedés volt mérhető, a járvány következtében pedig 
az átlagosnál kisebb mértékű csökkenés volt tapasztalható. A 2020-as évben majdnem minden harmadik vál-
lalkozás végzett valamilyen mértékű beruházást, melyek több, mint 30 százalékát a vegyipar hajtotta végre, de 
jelentősnek tekinthető a gépipar 17 százalékos részaránya is.

A modern, high-tech és IKT iparágakban tevékenykedő vállalkozások számára kiváló infrastruktúra, magasan 
képzett munkaerő és a felsőoktatási intézmények révén egyedülálló kutatás-fejlesztési kapacitás áll rendelke-
zésre, a szektorokba irányuló beruházások mértéke ezeknek köszönhetően fokozatosan emelkedik és bővül, 
amelynek egyik példája az Ázsián kívüli első üzemét Miskolcon létrehozó Ten Pao.

K+F+I

Borsod-Abaúj-Zemplén megye vonatkozásában a Miskolci Egyetem K+F+I tevékenységén keresztül mutathatók 
be leginkább a helyi viszonyok. Az intézmény tudatosan törekszik a K+F portfóliójának olyan átalakítására, ame-
lyek révén a gazdaság igényeire épülő, közvetlen vállalati szükségleteket kielégítő szakmai profilokat erősít meg, 
és a hagyományos műszaki innováció mellett a társadalmi innováció területén is kiemelkedően teljesít.

Az elmúlt években elindult a Kiválósági Központ (KK) hálózat kialakítása, amellyel létrejöttek azok a felsőoktatási 
szakmai tudományos műhelyek, amelyek megfelelnek a 21. századi kutatási kihívásoknak. A versenyképesség 
szempontjából kiemelt jelentőségű kutatási irányok az Ipar 4.0 Anyagtudomány és Robotizáció, az Ipar 4.0 Lo-
gisztika, valamint a Vízgazdálkodás és Cleantech-Greentech berendezések fejlesztése.  A Miskolci Egyetem több 
oktatási és kutatási területén egyedi tevékenységgel rendelkezik, amely más hazai egyetemen nincs (pl. önté-
szet, anyagtudomány, olajbányászat).

Az Alkalmazott Földtudományi Kutató Intézet (AFKI), a Korszerű Anyagok és Intelligens Technológiák – Felsőok-
tatási és Ipari Együttműködési Központja (FIEK), az Elektronikai és Informatikai Kutató Intézet (EIKI), EMC (Elect-
romagnetic Compatibility) laboratórium és az országosan is kiemelkedő, modern anyagvizsgáló 3D laboratóriumi 
komplexum, egyaránt hatékonyan tudják az ipari igényeket kapacitásaikkal kiszolgálni. Emellett egyedi műszaki 
képzésekkel és kivételesen erős vállalati bázissal rendelkezik, amely lehetővé tette a Robert Bosch Mechatronika 
Tanszék létrehozását és olyan vállalatok betelepülését indukálta, mint a Joyson Safety Systems vagy a Chervon 
Auto.

A legnagyobb növekedés orientált magyar vállalkozások, mint a MOL, vagy a kínai tulajdonú BorsodChem–Wan-
hua, ugyancsak folyamatos együttműködésben van az intézménnyel. Az egyetem kutatásban betöltött szerepét 
erősítik partnerei is, a NASA, a CERN, a Fraunhofer Logisztikai Intézetek, a Bosch, az Audi, és a NEMAK.

Az intézmény számos olyan kutatási területtel és háttérrel rendelkezik, ami az egyre gyorsuló ütemben történő 
fejlesztéshez kulcsfontosságú a vállalatok számára. 

TECHNOLÓGIAI FEJLŐDÉS, FÓKUSZBAN A MODERN IPAR ÉS A K+F+I
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IPARI PARKOK ÁTTEKINTÉSE

Az észak-magyarországi régióban 27 ipari park működik, leginkább a nagyvárosokban, a legtöbb (17 db) B.-A.-Z. 
megyében. A rendelkezésre álló, infrastruktúrával megfejlesztett területek 2000 m2-es nagyságtól egészen 85 
hektáros méretig találhatóak, az előkészített, infrastrukturális fejlesztés nélküli területek között 400 hektáros 
terület is megtalálható.

A befektetésre alkalmas területek ára több tényező függvénye, a városok közigazgatási területén belül találha-
tók drágábbak, a vételár nettó 7-15 euró között mozog négyzetméterenként. Ezek az árak európai viszonylatban 
igen kedvezőek, ezáltal a térség a kis- és középvállalkozások és nagyberuházók fogadására is alkalmas és 
vonzó lehet. 

BEFEKTETŐBARÁT KÖRNYEZET,
KEDVEZŐ ÁRAK

A kutatói bázisok közelsége és a végzős hallgatók nyújtotta munkaerő kínálat eddig 33 innovatív vállalkozást 
vonzott az egyetemi campus területére. A további vállalati betelepülési folyamatokat fogja elősegíteni az orszá-
gos hálózat részeként az egyetemen elsőként kialakításra kerülő „Science Park” (Tudományos és Innovációs 
Park), melynek kiemelt célja, hogy a hazai intézményrendszer erősségeire építő, a kiemelt tudományágakra, 
ipari ágazatokra fókuszáló K+F+I központok jöjjenek létre. Ezek a központok támogathatják a technológiai par-
kokban működő vállalatok innovatív gyártási tevékenységeit.

BEFEKTETŐBARÁT KÖRNYEZET, KEDVEZŐ ÁRAK
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BEFEKTETŐBARÁT KÖRNYEZET, KEDVEZŐ ÁRAK

VONZÓ BEFEKTETÉSI HELYSZÍNEK, FEJLETT ÜZLETI
ÉS IPARI INFRASTRUKTÚRA 

IPARI PARKOK BORSOD-ABAÚJ-ZEMPLÉN MEGYÉBEN 
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VÉDJEGYÜNK A FENNTARTHATÓSÁG

Borsod-Abaúj-Zemplén megye természeti erőforrásai, gazdag nyersanyag-
bázisa, és a rendelkezésre álló, nagy kapacitású, környezetbarát infrastruk-
túra a klímavédelem jegyében megvalósuló, modern beruházások alapja.

A megye nehézipari múltjából adódóan a villamosenergia-hálózat igen ma-
gas kapacitás-tartalékokkal (100-200 MVA) rendelkezik egy korszerű és 
stabil rendszeren. A hagyományos energia előállítása mellett az alternatív 
megoldások egyre nagyobb teret kapnak.  Megújuló energiát hazánkban el-
sősorban a nap-, a szél, és a geotermikus energia, valamint a biomassza 
felhasználásával tudunk termelni. A megyében számos kezdeményezés el-
indult ezen a téren az utóbbi években. 

A 2010-2013 között megvalósult 22-24 millió eurós beruházás eredménye-
ként Miskolc mellett megvalósított geotermikus projektben fúrt kutakon 
keresztül kinyert termálvíz hőjéből hőenergiát állítanak elő, amellyel a me-
gyeszékhely lakóépületei több mint felének fűtési és használati melegvíz hő-
igényét elégítik ki. A lakóingatlanok és intézmények (pl. uszodák, könyvtárak) 
mellett a megye egyik legjelentősebb ipari fogyasztója, a Joyson Safety Sys-
tem hőenergiáját teljes egészében geotermikus forrásból fedezi. Ez a zöld és 
költséghatékony megoldás a megye több ipari parkjában is rendelkezésre áll.

Jelentős beruházás volt a megyében Felsőzsolca határában megépített 
naperőmű-park, mely 2018-ban az ország akkor legnagyobb beépített egy-
ségeként évi 20,7 gigawattóra áram termelésére képes, mely tízezer háztar-
tás éves áramfelhasználást fedezi. A megyében több korszerű, új generáci-
ós biomassza erőmű is működik, ezáltal csökkentve a megye szénhidrogén 
energiahordozóktól való függőségét. A megye három legjelentősebb ví-
zerőműve a Kesznyéteni (2x2,2 MW), a Felsődobszai (0,52 MW) és Gibárti 
Vízerőmű (0,5 MW). A vízenergia hasznosításának aránya tovább növelhető 
a megyei vízfolyásokon. 

A klímaváltozás hatásainak enyhítése érdekében az Európai Unió irányelve-
ivel megegyezően tehát a megyében is fontos a megújuló energiaforrások 
előtérbe helyezése, ezáltal a légkörbe kerülő üvegházhatású gázok mennyi-
ségének csökkentése.

ZÖLD INFRASTRUKTÚRA

ZÖLD INFRASTRUKTÚRA
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BERUHÁZÁSOK AZ ELÉRHETŐ LEGMAGASABB TÁMOGATÁSOKKAL

KÖZÉPPONTBAN A VÁLLALATI TERMELÉKENYSÉG JAVÍTÁSA

Magyarország folyamatosan javuló adózási rendszerén keresztül kedvező környezetet biz-
tosít a betelepülő vállalatoknak. A 9%-os mértékű társasági adó az Európai Unió területén 
hazánkban a legalacsonyabb.

Magyarország versenyelőnye a régió többi országával szemben, hogy a Kormány elkötele-
zett a hazai KKV-k és nagyvállalatok üzleti folyamatainak egyszerűsítése, valamint verseny-
képességük növelése mellett. A Kormány széles körű támogatást biztosít a közvetlen külföldi 
beruházások és a helyi vállalatok újrabefektetésének elősegítése érdekében. A támogatás 
főbb típusai; készpénztámogatás (a Magyar Kormány vagy valamilyen EU Alap terhére nyúj-
tott visszatérítendő és vissza nem térítendő támogatási formák), adókedvezmények és ala-
csony kamatú hitelek.

A Magyarországon kialakított beruházási támogatási rendszer legfőbb célja a hazai foglal-
koztatás mértékének növelése volt. Az országban mérhető alacsony munkanélküliség, vala-
mint a jövőbeli foglalkoztatási előrejelzések miatt a 2019. október 1-től bevezetett támogatási 
rendszer új munkahelyek létrehozása helyett a már meglévő munkahelyek fenntartására, il-
letve a vállalati termelékenység javítására helyezi a legfőbb hangsúlyt. A Magyar Kormány 
ezzel összhangban elsődlegesen az eszköz alapú beruházásokat, a kutatás-fejlesztési pro-
jekteket és a regionális szolgáltató központok létrehozását vagy bővítését támogatja.

A regionális támogatás a tagállamok és az Unió egészének gazdasági, társadalmi és területi 
kohézióját mozdítja elő, mert a beruházások és a munkahelyteremtés támogatásán keresztül 
fenntartható módon segíti a kevésbé fejlett régiók fejlődését. Az egyes régiókban megvaló-
suló beruházás esetén a regionális támogatási intenzitási térkép szerint meghatározott mér-
tékéig vehető igénybe támogatás az elszámolható költségek arányában. A maximálisan elér-
hető regionális támogatás mértéke Borsod-Abaúj-Zemplén megyében a legmagasabb (50%), 
két formában vehető igénybe: vissza nem térítendő támogatás és fejlesztési adókedvezmény 
formájában. A vissza nem térítendő, utófinanszírozott készpénztámogatás megítélésére a 
magyar kormány egyedi döntése alapján kerül sor, amelyet leghangsúlyosabban a beruhá-
zás által eredményezett árbevétel-, és bértömegnövekmény, valamint a beruházásnak hely-
színt biztosító régió fejlettsége befolyásol.

BERUHÁZÁSOK
AZ ELÉRHETŐ LEGMAGASABB TÁMOGATÁSOKKAL
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BERUHÁZÁSOK AZ ELÉRHETŐ LEGMAGASABB TÁMOGATÁSOKKAL

MAGYARORSZÁG REGIONÁLIS
TÁMOGATÁSI TÉRKÉPE
(2022-2027)

A Méltányos Átállást Támogató Alapból (MÁTA) támogatásra
javasolt térségek. Ha a Bizottság jóváhagyja e megyék MÁTA státuszát,
nagyvállalkozások esetén a maximális támogatási intenzitás 60% lesz.
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A VÁLLALATOKAT ÚJ BERUHÁZÁSAIK MEGVALÓSÍTÁSÁBAN AZ ÁLLAMI TÁMOGATÁSOK MELLETT
REGIONÁLIS, VALAMINT HELYI SZINTŰ TÁMOGATÁSI CSOMAGOK SEGÍTHETIK

BERUHÁZÁSOK AZ ELÉRHETŐ LEGMAGASABB TÁMOGATÁSOKKAL



17

MUNKAERŐPIACI KÉP 

Az 1989-es rendszerváltás utáni gazdasági visszaesés Észak-Magyarország iparvárosait érintette a legsúlyo-
sabban, a munkanélküliségi ráta a megyében lett az egyik legmagasabb. A 2010-es évek óta viszont folyamatos 
erősödés, fejlődés volt tapasztalható. Nőtt a munkahelyek száma, a magasabban képzett munkavállalók iránti 
igény, valamint emelkedett a bér, a kereset, ezzel együtt az életszínvonal is. A megye munkaerőpiaci helyzete 
pozitív irányba változott, a főbb mutatók az elmúlt években javultak.

A 2020. II. félévi statisztikai adatok alapján a megyében 271,5 ezer főt foglalkoztattak és 13,8 ezer fő pedig re-
gisztrált munkanélküli volt. Az 57,1 %-os foglalkoztatási mutató alacsonyabb volt, mint az országos átlag, a 4,8 
%-os munkanélküliségi ráta viszont meghaladta azt. 

Forrás: KSH, NFSZ

Borsod-Abaúj-Zemplén megyében a COVID világjárvány kitörése előtti foglalkoztatási csúcshoz képest mintegy 
15 ezerrel csökkent átmenetileg a munkahelyek száma. A kormányzati munkahelyteremtő intézkedések eredmé-
nyeként azonban mára a járvány kitörése előtti szintre sikerült bővíteni a foglalkoztatást.

VERSENYKÉPES FOGLALKOZTATÁS
ÜTŐKÉPES ÁRON

VERSENYKÉPES FOGLALKOZTATÁS ÜTŐKÉPES ÁRON

Magyarország 62.1 %

FOGLALKOZTATÁSI
RÁTA

MUNKANÉLKÜLISÉGI
RÁTA

ÁLLÁSKERESŐK SZÁMA
(FŐ)

4.1 %

B.-A.-Z. megye 57.1 % 4.8 % 39 967

290 694
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Forrás: KSH, Fókuszban a megyék

VERSENYKÉPES MUNKAERŐ VERSENYKÉPES ÁRON

Az ország többi megyéjéhez viszonyítva Borsod-Abaúj-Zemplénben a negyedik legalacsonyabb a képzett mun-
kavállalók részére kifizetett nettó átlagbér, a munkaerőhöz tehát elérhető áron juthatnak hozzá a foglalkoztatók.

Borsod-Abaúj-Zemplén megyében a teljes munkaidőben alkalmazásban állók nettó átlagkeresete (224 413 Ft) 
21,2%-os lemaradásban van az országos átlagtól (284 784 Ft). Jelentős az eltérés a főváros nettó átlagkerese-
téhez viszonyítva, 56,5%-kal többet keresnek a Budapesten dolgozók, de a dunántúli megyékben is több mint 
20%-kal meghaladják a megyében elérhető jövedelmet.  Az értékek az előző év adott időszakához képest je-
lentősen javultak, megyei szinten 10%-os, országos szinten 8 %-os növekedés tapasztalható. A foglalkoztatás 
növelése, munkanélküliség csökkentése, valamint a termelékenység javítása érdekében a vállalkozások számos 
foglalkoztatási és képzési támogatást is igénybe vehetnek.

VERSENYKÉPES FOGLALKOZTATÁS ÜTŐKÉPES ÁRON

HAVI NETTÓ ÁTLAGKERESET (FT) - 2021. I. FÉLÉV
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OKTATÁS KÖZÉP- ÉS FELSŐFOKON, ZÁSZLÓSHAJÓ A DUÁLIS KÉPZÉS

Az elmúlt időszakban a szakképzés szerepe folyamatosan erősödött, jelenleg stratégiai szerepet tölt be a me-
gye munkaerőpiaci- és felzárkóztatási programjában, mivel elsősorban térségi igényeket elégít ki. Az országban 
jelenleg 41 szakképzési centrum működik, melyből 3 található a megyében: 
- Miskolci Szakképzési Centrum
- Ózdi Szakképzési Centrum
- Szerencsi Szakképzési Centrum

A szakképzési centrumok átalakuláson mentek keresztül, képzési kínálatuk folyamatosan bővül, a hozzájuk ér-
kező tanulók a szakmajegyzékben szereplő 24 ágazatot választhatják, ezzel igazodva és megfelelve a megye 
gazdálkodó szervezetei által támasztott elvárásoknak.

A megye a duális képzésben élen jár, a főváros után a második legtöbb tanulói szerződést itt kötötték. A szakkép-
zésbe jelentkező tanulókat a munkaerőpiac elvárásainak megfelelően a legmagasabb szinten képzik és készítik 
fel a munkavállalásra. A duális képzés keretein belül a diákok gyakorlati oktatását a gazdálkodó szervezetek 
biztosítják. Borsod-Abaúj-Zemplén megye duális gazdálkodói partnerei az évek során egy 1300 vállalatot meg-
haladó, területileg és a képzési ágazatok szempontjából minden fontos szakmacsoport oktatásában jelen lévő 
aktív gazdálkodói körré fejlődtek.

A SZAKKÉPZETT MUNKAERŐ GARANCIÁJA

A SZAKKÉPZETT MUNKAERŐ
GARANCIÁJA
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A kormány által támogatott beruházások segítségével olyan oktatási célú infrastrukturális fejlesztések és esz-
közbeszerzések valósulnak meg, amellyel a diákok használható, a 21. század ipari körülményeit adaptáló tudást 
kapnak, valamint a szakoktatóknak, szakmabeli munkavállalóknak lehetőségük van megismerkedni a legújabb 
technológiákkal, és az iparági fejlesztésekkel.

FELSŐOKTATÁS 

Miskolci Egyetem – az ország legszebb campusa

A világ első bányászati-kohászati felsőfokú oktatási intézményének jogutódja, a Miskolci Egyetem több mint 
8000 fős hallgatói létszámával és 650 főt meghaladó oktatói-kutatói állományával a hazai felsőoktatás egyik 
meghatározó intézménye, az északkelet-magyarországi régió meghatározó szellemi tudásközpontja. Oktatási és 
kutatási eredményei és kapacitása révén nagymértékben hozzájárul a térség munkaerő megtartó erejének nö-
veléséhez valamint a felsőfokú végzettségű munkaerő utánpótlásának biztosításához. 2020. augusztus 1-jén az 
egyetem az Universitas Miskolcinensis Alapítvány tulajdonába került és modellváltáson esett át, melynek célja, 
hogy az egyetemek a helyi társadalmi élet, az értelmiségképzés és a gazdaságfejlesztés motorjaként, az igé-
nyekre rugalmasan reagálva biztosítsák a képzési, kutatási, innovációs, művészeti, valamint sport és kulturális 
szolgáltatási hátteret a régió és az ország versenyképességéhez. 

Az utánpótlás biztosításában a felnőttképzés szintén kiemelt jelentőséggel bír. A Szakképzési Centrumok a fel-
nőttek számára is lehetőséget nyújtanak a szakképzettség megszerzésére vagy átképzésére a tudatos szak-
ma- és képesítésválasztás érdekében.

A kormány kiemelt prioritásként kezeli a szakképzési centrumok fejlesztését, mivel a szakképzés infrastrukturá-
lis támogatása megalapozza, hogy a diákok megfelelő gyakorlati tudásra tegyenek szert a munkaerőpiacra való 
belépés előtt.

A SZAKKÉPZETT MUNKAERŐ GARANCIÁJA
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A Miskolci Egyetem egyik kiemelt célja, hogy a térség gazdasági, társadalmi szereplőit hálózatba szervezze és 
megteremtse a jelenleginél magasabb szintű együttműködés csatornáit és rendszerét, az „INNOVATÍV DIGITÁLIS 
TUDÁSVÁROS” jelszó jegyében a modern kor eszközeit és kihívásait figyelembe véve. 

A Miskolci Egyetem az egyike annak a kilenc hazai intézménynek, amelyek mind a „QS” mind a „THE” elneve-
zésű, nagy presztízsű nemzetközi rangsorokban megtalálhatóak. Ezek az eredmények elsősorban unikális (pl. 
hidrogeológus, olajmérnök, anyag-technológus, öntész, stb.) képzéseinek köszönhető, de erőteljes igény kezd 
kibontakozni a doktori képzés területén is. 

A SZAKKÉPZETT MUNKAERŐ GARANCIÁJA
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A Miskolci Egyetemen 13 mester szak és 6 PhD képzés működik angol nyelven, a nemzetközi hallgatók 
számára ajánlva. A külföldi hallgatók létszáma az elmúlt években folyamatosan nőtt, 2020/21-re elér-
te az eddigi legmagasabb szintjét, jelenleg mintegy 433-an tanulnak az egyetemen.

A Miskolci Egyetem universitas jellege az országban elsőként olyan kezdeményezéseknek teremtett 
lehetőséget, melyek sorát a Robert Bosch Mechatronikai Tanszék 2004 augusztusi alapítása nyitotta 
meg. A Wanhua, a Pekingi Vegyipari Egyetem (Beijing University of Chemical Technology) és a Miskolci 
Egyetem 2013-ban közösen állította fel a miskolci Konfuciusz Intézetet, amely a civilizációk kölcsönös 
megismerését, megértését szolgálja. Az együttműködés következő példaértékű összefogása 2019-
ben a vegyipar fellegvárában sikeres vállalatok (Wanhua-BorsodChem, a MOL Petrolkémia., illetve a 
Kiss Cégcsoport) kezdeményezésére elindított vegyészmérnök alapképzés. Az iparvállalatokkal való 
együttműködést számtalan további példával lehetne alátámasztani, amelynek egyik sajátos területe 
a duális képzés. 

2015-től az elsők között az országban, számos új alap- és mesterképzési szakot hirdetett és hirdet az 
intézmény duális képzési formában, megteremtve ezzel a lehetőséget hallgatói számára a gyakorla-
torientált felsőfokú oktatásban való részvételre. Alapképzésen 21, mesterképzésen 15 szak közül vá-
laszthatnak a duális képzésre jelentkező hallgatók és vállalati partnerek. Eddig 170 vállalati partnerrel 
működtek együtt a duális képzésben, ahol jelenleg több mint 360 hallgató tanul, ezzel az országban a 
második legnagyobb duális hallgatói létszámot felmutató intézmény, mely a versenyképesség folya-
matos fejlesztéséhez biztosítja a megfelelő szakember-utánpótlást.

A vállalati betelepülési folyamatok elősegítése érdekében megkezdődött a „Science Park” (Tudomá-
nyos és Innovációs Park) beruházás. A Magyarországon kialakítandó tíz Science Park első tagjaként 
egy olyan új szervezet létrehozása a cél, amely évtizedekre meghatározza a Miskolci Egyetem fejlődé-
sét és a legfontosabb, régiós és országos prioritásként is megfogalmazott célok elérését is szolgálja.

Az egyetem vegyipari kompetenciája nagyon erős, az országban kizárólag itt van vegyipari gépész 
képzés, porrobbanás képzés és K+F tevékenység, amit kiegészít a vegyészmérnöki és anyagtudo-
mányi képzés. Járműipari területen az anyagtudományi, szerkezetintegritási speciális képességekre 
építve járműmérnöki képzés is erősíti ezt a területet. A járművek, mint hulladékok kezelése és rit-
ka földfémek, nemesfémek kinyerése egy ritka és értékes szakterülete az egyetemnek. Az országos 
szintű logisztikai kutatás-fejlesztési hálózat vezető intézményének a Miskolci Egyetemet jelölték ki, a 
tapasztalatain és K+F képességein túl azért is, mert csak itt létezik minden szinten elérhető logisztikai 
felsőoktatási képzés (BSc, MSc, szakmérnöki és szakirányú továbbképzés, illetve doktori iskola).

Mechatronika területén a Boschsal közös tanszék, az automatizálás tanszék és a kapcsolódó gé-
pészti képzések és laborok már Ipar 4.0 szintű képzést és kutatási tevékenységet is lehetővé tesznek.

A megindított nagyszabású fejlesztési program évtizedes elmaradást pótolhat az erőforrások kon-
centrált felhasználásával, ami új lendületet adhat az egyetemek köré szerveződő gazdasági zónák 
növekedésének, fejlődésének és fejlesztésnek is.

A SZAKKÉPZETT MUNKAERŐ GARANCIÁJA
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TOVÁBBI FELSŐOKTATÁSI INTÉZMÉNYEK A MEGYÉBEN

Tokaj-Hegyalja Egyetem – a világörökség tudományos és gyakorlati szakértője

A Miskolci Egyetem mellett a Sárospatakon, 2021-ben létrehozott Tokaj-Hegyalja Egyetem új perspektívát nyithat 
a megye egészének és egyedi, speciális helyszínt biztosít a duális képzésben pedagógusképzés, valamint a mo-
dern kor követelményeit kielégítő szőlészeti-borászati, turisztikai, gazdálkodási, továbbá az ezekhez kapcsolódó 
kulturális örökség tudományok képzések terén. 

Sárospataki Református Teológiai Akadémia – történelmi örökség, korszerű hitoktatás

A megyében található az ország egyik legrégebben fennálló, - a reformáció szellemében 1531-ben alapított - ok-
tatási intézménye. Az Akadémia célja a református lelkipásztorok, valamint a református egyház igényei szerinti 
munkások képzése és továbbképzése, a teológiai tudományok legmagasabb szintű művelése.

A SZAKKÉPZETT MUNKAERŐ GARANCIÁJA
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EXPAT LIFE

Nemzetközi oktatás – a fiatalabbaknak is otthonosan

Borsod-Abaúj-Zemplén megye több településén megtalálhatóak az idegen nyelvű nevelési 
oktatási intézmények az óvodától az alapfokú és középfokú iskolákig. Az Avalon Interna-
tional School az első Cambridge-i akkreditációval rendelkező miskolci magániskola, amely 
mellett óvoda is működik. Az egyedi és személyre szabott fejlesztési-nevelési rendszerben 
angol anyanyelvi pedagógusok működnek közre.

A Magyarországi Németek Általános Művelődési Központjának miskolci iskolája a Bosch 
vállalatok és a Starters E-Components kollégáinak gyermekeit és más tanköteles korú, a 
németet anyanyelvi szinten beszélő gyermekeket fogad. Az iskola mellett működő Bosch 
óvoda küldetése is az, hogy a gyermekek anyanyelvi környezetben fejlődjenek, és a kikülde-
tésre váró munkatársak gyermekei számára könnyebbé válhasson a nyelvi integráció német 
nyelvterületen.

Kéttannyelvű oktatási intézmények ezen kívül is számos helyen találhatóak a megyében, el-
sősorban gimnáziumok és szakiskolák például Szerencsen, Sárospatakon, Tiszaújvárosban.

A SZABADSÁG ÉRZÉSE  MINDEN NAPRA
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EGÉSZSÉGÜGY – MODERN ELLÁTÁS ÉS PREVENCIÓ

A megye egészségügyi ellátórendszerének csúcsintézménye a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Központi Kórház 
és Egyetemi Oktatókórház. A modern gyógyítás minden területén jártas orvosokkal és ápolókkal működő intéz-
ményben mind a fekvőbeteg, mind a járóbeteg ellátás magas színvonalú, és közel minden megbetegedéshez 
kapcsolódó szakterület képviselteti magát. Magyarország Kormányának döntése értelmében az intézmény a 
közeljövőben szív- és érrendszeri megbetegedéseket gyógyító központtal bővül. A megyeszékhely bővelkedik 
egészségcentrumokban, magánklinikákban, amelyek a lakosság számára, és vállalati együttműködésben is tá-
mogatást nyújtanak széleskörű egészségügyi szolgáltatások biztosításával. A Miskolcon található helikopteres 
mentőbázis az egész megyében segíti a sürgősségi- és baleseti ellátást. A megye jelentősebb városaiban meg-
találhatóak az alapellátáshoz szükséges intézmények, kórházak, rendelőintézetek, magánszolgáltatók, a kisebb tele-
pülések lakosai számára helyben érhető el a család- és háziorvosi ellátás. A jól felkészült orvosok minimum egy ide-
gen nyelvet beszélnek, ezért hatékony és eredményes a gyógyítás akkor is, ha külföldi állampolgár szorul segítségre. 

Az egészségturizmusnak is nagy hagyományai vannak a megyében, így számos gyógyfürdő és terápiás köz-
pont áll rendelkezésre, ezek mellett több prémium kategóriás wellness és termál hotel is várja az exkluzív környe-
zetben, egyedi szolgáltatásokat kedvelő, pihenni, gyógyulni vágyó vendégeket.

SPORT – PROFI ÉS SZABADIDŐS FELTÖLTŐDÉS KINT ÉS BENT

A megye gazdag sportélete egyfelől a nagy múltú kluboknak, másfelől a számtalan mozgási lehetőségnek kö-
szönhető. A DVTK a megyei jogú város 1910-ben alapított egyesülete mára több mint egy tucat sportágban van 
jelen, és kiemelkedő teljesítményt nyújt az utánpótlás-nevelés terén is. A labdarúgócsapat több mint 15 ezer fő 
befogadására alkalmas újépítésű arénája igazi látványosság a városban, amelyet a Stadium Database az átadás 
évében, 2018-ban az év stadionjának választott.

A SZABADSÁG ÉRZÉSE  MINDEN NAPRA
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A vegyipari központban, Kazincbarcikán a röplabdázók érnek el országos eredményeket, míg Mezőkövesden a 
futball szerelmesei örülhetnek csapatuk sikereinek. A technikai sportoknak is nagy hagyománya van a megyé-
ben, az országos rally bajnokság több eredményes sportolójának karrierje is innen indult.

A versenysportok mellett a szabadidősportot kedvelők is kiváló lehetőségek közül választhatnak. Akinek úgy 
tartja kedve, sziklát mászhat a Bükkben, ami nem mellesleg a tájfutók és túrázók közkedvelt célpontja is, de 
a megyében lehet vadászni, horgászni, korcsolyázni, kerékpározni, teniszezni, síelni is. Mindezek mellett több 
sportuszoda, kalandpark, szabadtéri kondipark és futópálya is áll a mozogni vágyók rendelkezésére.

Fontos kiemelni, hogy 2024-ben a megyeszékhely, Miskolc, Debrecennel közösen rendezi meg a kontinens és 
Magyarország legnagyobb létszámú sportrendezvényét, az Európai Egyetemi Játékokat.

KULTÚRA – MINDEN NAP ELÉRHETŐ

Borsod-Abaúj-Zemplén mindenkinek felejthetetlen kulturális élményeket tartogat. A Tokaj Fesztiválkatlan néven 
ismertté vált különleges rendezvénytér, Magyarország egyik legnagyobb szabadtéri színháza egész évben szín-
vonalas művészeti produkciókkal várja a nézőket. A megye legnagyobb kulturális fesztiválja, a Zempléni Fesz-
tivál egyet jelent a magas színvonalú komolyzenei hangversenyek, színházi és irodalmi esték, táncszínházak, 
jobbnál jobb jazz koncertek, kiállítások és gasztronómiai események színes és színvonalas kavalkádjával. Mivel 
a megye életében kiemelt szerepe van a bornak, különösen a fehérnek és a tokaji aszúnak, szüreti ünnepségek 
és bornapok színesítik az őszt.

A Miskolci Nemzeti Színház Közép-Európa egyik legmodernebb, legtöbb játszóhellyel rendelkező színháza, amely 
a drámától a vígjátékokig, az operától a modern kísérleti darabokig, musical és balett előadásokig kínál tartalmas 
szórakozást mindenkinek, aki szereti a színházat.

A SZABADSÁG ÉRZÉSE  MINDEN NAPRA
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A kultúra a tájházak és helytörténeti gyűjtemények, múzeumok és képtárak gazdag kínálatában is fellelhető. A 
skanzenként látogatható mezőkövesdi Hadas-városrész az emberiség szellemi kulturális örökségének is részét 
képező, világhírű matyó hímzés és néphagyomány világába nyújt betekintést.

A középkori várak történeti kiállítóhelyeik mellett rendezvénytérként is funkcionálnak, évszaktól függetlenül he-
lyet adnak lovagkori bemutatóknak, vásároknak, vagy középkori lakomáknak.

A SZABADSÁG ÉRZÉSE  MINDEN NAPRA

TURIZMUS – IZGALMASAN, EGYEDIEN, TARTALMASAN

Hamisítatlan történelmi múlt, varázslatos és változatos természet alkotta miliő, szemet gyönyörködtető épített 
környezet, ínycsiklandozó gasztronómia, világörökségi helyszínek. Bámulatos felfedezések és izgalmas ka-
landok várják itt a látogatókat, mert szinte minden kis eldugott zugban varázslatra lelhetünk. A világörökségi 
helyszínként számon tartott Aggteleki-karszt kapujában, egy pici településen, Szinpetriben például 1000 m2-es, 
kőből kirakott foltos szalamandrát csodálhatunk a domboldalon, mely az Aggteleki Nemzeti Park címerállata. A 
vadregényes Zempléni hegységben található Boldogkőújfalu település határában pedig jégkorszaki kőtengerben 
csavaroghatunk.



29

A SZABADSÁG ÉRZÉSE  MINDEN NAPRA

A sok ezer apró különlegesség mellett számos világhírnévre 
szert tett turistalátványosság is ebben a megyében található.   
Az Európában egyedülálló Miskolctapolca Barlangfürdő több 
százezer éves, természet alkotta barlangjáratai páratlan für-
dőélményt nyújtanak. 

Az UNESCO 2002-ben vette fel a világörökségi listára To-
kaj-Hegyalja történelmi borvidéket, ahol XIV. Lajos szavaival 
élve „a királyok bora és a borok királya” születik. 

A Bükk hegyeinek ölelésében található a méltán híres Lillafü-
redi Palotaszálló****, melynek lábánál zubog Magyarország 
legnagyobb vízesése, szobáinak ablakából pedig a Hámori-tó 
nyújt pazar látványt, amelyen csónakázni is lehet.

Ugyancsak különleges, erdei környezetben várja kikapcsolódni 
vágyó vendégeit a több nemzetközi elismerést nyert miskolcta-
polcai Avalon Resort & SPA. Kiváló minőségű szolgáltatásokat 
kínáló wellness hotelek egész sokasága található még a me-
gyében, például Tarcalon, Hernádvécsén vagy Mezőkövesden.

Az ízek szerelmesei különlegesebbnél különlegesebb helyi 
specialitásokat kóstolhatnak megyeszerte. Ha pedig a gaszt-
ronómiáról esik szó, sokaknak eszébe jut a miskolci Avalon 
Ristorante, mely a World Luxury Restaurant Awards díjátadón 
a Közép-Európa legjobb olasz konyhája címet nyerte el. Igazi 
hírnevet vívott ki magának az encsi Anyukám mondta is, me-
lyet a Dining Guide több ízben választotta a legjobb vidéki ét-
teremnek. 

A Nemzeti Kastély- és Várprogram keretében a közelmúltban 
több megyei látványosság is megújult, így például a diósgyőri, 
a füzéri vagy a sárospataki vár. Ki kell emelni a Tokaj-Zemplén 
Térség Fejlesztési Programot is, melynek fő célja a térség tu-
risztikai vonzerejének növelése. 

A manapság divatos nyaralóhajózás a megye folyóin nyújt él-
vezetes nyári elfoglaltságot.

A Tisza-tó, Magyarország második legnagyobb tava és az ott 
található számtalan vízi tanösvény és ökocentrum pedig fel-
hőtlen kikapcsolódást kínál.
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